



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РГА Минюста России)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РГА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

8 класс

*Мск - 91*

(шифр)

Вострокнутов Иван Евгеньевич

МБОУ ИЕГА <sup>(Ф.И.О.)</sup> "Никола-Зо"

(Наименование учебного заведения)

город Ижевск

(Место жительства: город, поселок, село)

Ижевский институт (ф) ВГУЮ (РГА Минюста России)

(Региональная площадка)

8951215 8122 , evrostroknutov65@mail.com

(телефон, адрес электронной почты)

*Vost*  
(личная подпись участника)

*H*  
(подпись члена Жюри)

**Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ  
(РПА Минюста России)  
«В мир права»**

*Мир - 41*  
(шифр)

**Задание 1**

Объясните содержание следующих старинных терминов:

Русское море, чело, сагайдак, кулеврина, плинфа, рало, немец, ясак, кушак, ушкуйник, детинец, вервь, алтын, гривна

Русское море - Чёрное море, чело - лодка, сок - коттранский  
комплекс кораблов Сибири, кушак - пояс, вервь - место стро-  
ительства кораблей, алтын - золотые единицы  
на Руси, гривна - денежные единицы, рало - другое труда,  
немец - жители немецкой сидории.

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

Идея-ЧИ  
(шифр)

### Задание 2

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«И того же лета осенью мужик Строганов атаману с товарищи честь воздаде и на подъем на службу...всякими запасы, пушками, пищалями, порохом, свинцом... и отпустил из Камы реки на правую руку к степи Уткою рекою».

«Божией милостью атаман с товарищами... царя и ратных его люди конницы воеводы его, мурзы Канцелея не допустил и многих людей огненным боем побил... Царь же, видя силу свою людей множество побитых, убежал в любимое село свое, от Тоболска расстоянием 20 поприщ... ...Атаман же уделных его бояр и княжцов, и подданных его и ясачным взятием под царское величество в подданство побрал и ясак взял...»

Окончание Ермаком Сибири.

Часть 4  
(шифр)

### Задание 3

В предложенном ниже тексте содержатся намеренные ошибки.  
Найдите их и восстановите историческую деятельность прошлого.

На государевой службе.

Лето 1557 года. Нижегородский помещик Гаврила Гаврилыч Гаврилов собирается на государеву службу. Жена уложила уже чистые рубахи, пироги с мясом и яблоками, конверты для писем домой.

Сам Гаврила Гаврилыч наточил уже свою верную саблю, оттер ржавчину с колец кольчуги и теперь тщательно чистит старую, видавшую виды пищаль – постоянную спутницу в боевых походах. Плачет жена: - «На кого меня покидаешь, горемычную? Аль не мог у дьяка отпроситься?» Мрачно смотрит Гаврила Гаврилыч: - «Сама ведаешь, на службу не пойдешь – поместье отнимут. Да и царь наш Иван Васильевич, ох, как грозен! Не дай Бог, пошлет опричников – мигом на том свете окажешься. Да и в Сибирь сошлет – все худо.» Сынишка прибежал, просится: - «Возьми меня с собой на войну!

- Нет, сынок, тебе только шестнадцать, на поспел ты еще на службу, походи еще годок в недорослях».

- 1) Не 1557 год, т.к. в этом году не было войны, а опричнико  
ника начавшись позже, значит это уже после 1565 года +
- 2) К этому времени кольчузы уже не использовались,  
использовавшее мушкеты
- 3) В 1557 году еще не было опричники, поэтому опричнику  
не могли присыпти, либо щенка в раме(1)
- 4) В это время не могли ссыпать в Сибирь т.к.  
она еще не была освобождена +

5) Он мог взять с собой т.к. носе боевик  
одинаково служить можно с 15 лет.

9

#### Задание 4

Кто на Ваш взгляд, победил бы в российском конкурсе «Человек века», если бы такой конкурс провели по итогам XVI-XVII столетий?

В своем ответе можете использовать как предложенные критерии так и свои.

1. Просвещенность, образованность данного лица.
2. Решительность и настойчивость в достижении своих целей.
3. Значение его деятельности для дальнейшего развития страны.
4. Его роль в повышении международного авторитета России.

Мне кажется, что победителем в конкурсе "Человек века" мог стать Борис Годунов.

Он не был дворянином из знатного рода, он вырос из зажиточных и постепенно его небогом became другим Борис.

Годунов был образованным человеком, благодаря  
своей решимости и настойчивости в службе  
он вырос в высшие круги и стал правой рукой  
царя.

Когда Иван IV умер, он назначил Бориса  
царем при своем сыне Федоре, т.к. он был  
"благородней". То есть фактически правил Борис,  
а Федор говорил, то что скажет он. Все же это  
держалось на Годунове. Правление Федора прошло  
тихими и мирными.

Апр. 41  
(шифр)

После смерти Чубайса не осталось наследников. Моя надежда и боевое ружение принадлежат моему правнуку Борису Георгиевичу. Он продолжит править, только лучше от своего имени, чтобы государство развивалось и процветало.

Я считаю, что Борис Георгиевич может показать человеческое лицо, потому что он родился бело, за свою жизнь внес большой вклад в развитие государства, не даст ему распасться после смерти Федора Чубайса и его окружения.

20

48

(сумма баллов)